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	 Hot och våld i arbetslivet

Kursen behandlar hot och våldsrisker på arbetsplatserna utifrån ett arbets-
miljöperspektiv och branschanpassas så långt det är möjligt. Du får inblick 
i hur skyddsombud och arbetsgivare bör agera i en våldsituation och vilka 
förebyggande rutiner och kunskaper som bör finnas på våldsutsatta arbets-
platser. En stor del av kursen handlar om hur en god arbetsorganisation och 
ett fungerande systematiskt arbetsmiljöarbete kan utgöra en plattform för 
att minska våldet och undvika att arbetskamrater utsätts för hot och våld. 
Kursen ger kännedom om hur man kan medverka till att förebyggande 
åtgärder vidtas och vad lagar och föreskrifter säger om den psykosociala 
arbetsmiljön.

Förkunskaper:	 Grundläggande förtroendemanna- och arbetsmiljöutbildning 
samt grundläggande kunskaper i systematiskt arbetsmiljö-
arbete.

Målgrupp:	 Skyddsombud, skyddskommitté, fackligt förtroendevalda.
Kurskostnad:	 7 445 kronor. (Skyddsombud utan kurskostnad.)

Vecka Datum Plats Sista ansökningsdag till LO

42 18–21 oktober Runö 3 september

46 15–18 november Runö 1 oktober

– De hade väl märkt att jag har lätt för att prata, att jag lagt mig i. Pernilla Malmgren, om hur hon blev skyddsombud 

vid Carlsberg i Falkenberg.	 foto: Lars Forsstedt
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	 Fysiska och psykiska belastningsfaktorer

En god arbetsorganisation och ett fungerande systematiskt arbetsmiljöar-
bete kan påverka och förebygga växande fysiska, psykiska och sociala ar-
betsmiljöproblem. Kursen visar hur vi kan arbeta förebyggande så att risken 
minskar för att medlemmarna ska bli arbetsskadade, långtidssjukskrivna och 
förtidspensionerade, på grund av stressrelaterade besvär eller andra fysiska 
och psykiska belastningsfaktorer.

Förkunskaper:	 Grundläggande förtroendemanna- och arbetsmiljöutbildning 
samt grundläggande kunskaper i systematiskt arbetsmiljö-
arbete.

Målgrupp:	 Skyddsombud, Huvudskyddsombud, Skyddskommittéleda-
möter, Ledamöter i samverkanskommittéer.

Kurskostnad:	 7 445 kronor. (Skyddsombud utan kurskostnad.)

Vecka Datum Plats Sista ansökningsdag till LO

37 13–16 september Runö 2 juli

48 29 nov–2 dec Runö 15 oktober

	 Utredningskurs Arbetsmiljö

Du som är skyddsombud på arbetsplatsen – vet du hur du ska agera i skarpt 
läge? När det som inte får hända, ändå har hänt. Det här är kursen som hjäl-
per dig som Skyddsombud att handskas med och vara aktiv i utredningar 
om arbetsplatsolyckor, arbetsskador och tillbud.

Förkunskaper:	 Grundläggande förtroendemanna- och arbetsmiljöutbildning 
samt grundläggande kunskaper i systematiskt arbetsmiljö-
arbete.

Målgrupp:	 Skyddsombud och RSO.
Kurskostnad:	 7 445 kronor. (Skyddsombud utan kurskostnad.)

Vecka Datum Plats Sista ansökningsdag till LO

43 24–27 oktober Runö 10 september

46 15–18 november Runö 1 oktober
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Information och opinion

	 Att informera och agitera

Tvekar du ibland att ge dig in i diskussioner om knepiga frågor med arbets-
kamrater? Med den här kursens praktiska talövningar vinner du en ökad 
självkänsla i att prata i fackliga sammanhang och du lär dig att ta fram och 
formulera intressant muntlig information.

Förkunskaper:	 Insikter eller motsvarande kunskaper.
Målgrupp:	 Fackligt förtroendevalda.
Kurskostnad:	 10 475 kronor för internatkurs och 4 800 kronor för exter-

natkurs.

Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

8 21–26 februari Runö 18 december 2009

38 19–24 september Runö 2 juli

Kursen genomförs också som externatkurs med regional rekrytering

3 18 – 22 januari Örebro 4 december 2009

12 22–26 mars Jönköping 5 februari

18 3–7 maj Katrineholm 19 mars

43 25–29 oktober Malmö 10 september
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	 Retorik

Hur får man fram det man verkligen vill säga? Vill du utveckla din förmåga 
att debattera? Kursen handlar om att tala inför grupp. Genom talövningar 
och analyser av både tal och text utvecklas du att bli en bättre talare. Kur-
sen utgår ifrån den urgamla konsten att tala, retoriken, dess principer och 
teorier.

Förkunskaper:	 Insikter eller motsvarande kunskaper och gärna Informera 
och Agitera.

Målgrupp:	 Fackligt förtroendevalda och anställda med viss vana att in-
formera och uttrycka sig inför en grupp.

Kurskostnad:	 6 645 kronor för internatkurs och 2 920 kronor för externat-
kurs.

Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

11 14–17 mars Runö 29 januari

42 17–20 oktober Runö 3 september

Kursen genomförs också som externat med regional rekrytering

23 8–10 juni Halmstad 23 april

39 28–30 september Göteborg 2 juli

Hon blev bussförare när hon trotsade en giftig kommentar. Nu är hon ordförande för 1 800 medlemmar i Kommunals 

sektion för bussförare i Skåne. Ann-Louise Hägg, Malmö under förhandlingsspelet på kursen. Till höger Susan Lavsjö, 

Seko Västerås, t v Börje Gustafsson, GS-facket Skillingaryd.	 Foto: Maria Rosenlöf
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	 Att synas och höras via massmedia

Hur kan vi i facket bära oss åt för att synas och höras via media? Vad är det 
som gör att en journalist ”nappar” på en facklig nyhet? Hur bör du agera 
om du själv blir kontaktad av media? Kursen handla om hur mediearbetet 
är organiserat samt vilka mekanismer som styr nyhetsvärderingarna i TV, 
radio, tidningar. Du får insyn i hur journalister arbetar praktiskt och vem 
man ska vända sig till om du vill få uppmärksamhet av något av våra media. 
Kursen tar också upp vilken betydelse massmedia har och haft för opinions-
bildning. I utbildningen ingår att skriva pressmeddelande som kommenteras 
av medverkande journalist samt att planera mediekontakter.

Förkunskaper:	 Insikter eller motsvarande kunskaper.
Målgrupp:	 Fackligt förtroendevalda och anställda som har/kommer att 

ha kontakter med massmedia, exempelvis ordföranden, om-
budsmän, informations- och massmedieansvariga.

Kurskostnad:	 6 645 kronor för internatkurs och 2 920 kronor för externat-
kurs.

Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

22 30 maj–2 juni Runö 16 april

Kursen genomförs också som externatkurs med regional rekrytering

48 29 nov–1 dec Stockholm 15 oktober

– Men visst är det så här? Rodhe Vivas, Sala, medlem i Kommunal, diskuterar med läraren Rosita Olsson-Palmberg vid 

ett grupparbete.	 Foto: Lars Forsstedt
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Politik

	 Den svenska modellen

Den svenska modellen står för bra välfärd för alla. Nu är den utsatt för 
hot från många håll. Många förtroendevalda känner behov av kunskaper 
i grunderna för den svenska modellen. Kursen ger bakgrund och historia 
för att kunna ta en diskussion i fikarummet eller det vardagliga politiska 
sammanhanget. 

Kursen belyser hur den svenska modellen och välfärdsstaten växte fram, 
men också vilken roll modellen kan spela i ett framtidsperspektiv. Även 
EU-medlemskapet och vad det betyder för den svenska modellen behandlas, 
liksom företagens arbets- och organisationsformer i en allt mer internatio-
naliserad och global ekonomi.

Målgrupp:	 Fackligt förtroendevalda.
Förkunskaper:	 Grundläggande Förtroendemannautbildning samt Insikter 

eller motsvarande kunskaper.
Kurskostnad:	 10 475 kronor.

Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

15 11–16 april Runö 26 februari

34 22–27 augusti Runö 2 juli
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Ekonomi och bolagsstyrelse

	 Fackligt arbete i företagets styrelse

Fackligt arbete i företagets styrelse är en fyraveckorsutbildning, för LO-
fackliga representanter i företagens styrelser. Kursen består av tre inter-
natveckor och 40 timmars arbete hemma. Huvudinriktningen ligger på 
uppdraget, rollen, strategi i bolagsstyrelsearbetet etc.

Det är viktigt att våra företrädare i bolagsstyrelserna får en sådan utbild-
ning så att de på ett aktivt, ändamålsenligt och respektingivande sätt förmår 
delta i styrelsernas arbete. Det kräver naturligtvis en ”kunskap/kompetens” 
med avseende på företagsekonomi, redovisning, lagstiftning etc. Men det 
kräver därutöver ett genomtänkt och relevant förhållningssätt i den spe-
ciella rollen, som bärare av det fackliga intresset i styrelsearbetet, liksom 
förmågan att förena arbetet i bolagsstyrelsen och arbetet i den fackliga or-
ganisationen.

Kursens syfte är att stärka deltagarnas förutsättningar och förbereda sty-
relserepresentanter för sina uppdrag. Kursen ska ge kunskap om motiven för 
facklig styrelserepresentation, om styrelserepresentantens roll i den fackliga 
verksamheten samt om bolagsstyrelsens ansvar, arbetssätt och funktion.

Förkunskaper:	 Deltagarna bör ha grundläggande kunskap om hur man läser 
ett bokslut och en budget samt ha genomgått facklig grund-
kurs (motsvarande) eller haft fackligt uppdrag i minst 2 år.

Målgrupp:	 LO-förbundens bolagsstyrelserepresentanter i företagens sty-
relser samt suppleanter till dessa.

Kurskostnad:	 34 125 kronor för internatkurs och 14 700 kronor för exter-
natkurs.
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Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

6 +  

10 + 

15

7–12 februari +  

7–12 mars +  

11–16 april +  

5 dagar distansstudier

Runö 18 december 2009

11 + 

16 + 

21

14–19 mars +  

18–23 april +  

23–28 maj +  

5 dagar distansstudier

Runö 29 januari

38 + 

42 + 

47

19–24 september +  

17–22 oktober +  

21–26 november +  

5 dagar distansstudier

Runö 2 juli

Genomförs som också externatkurs med regional rekrytering

41 + 

45 + 

50

11–15 oktober +  

8–12 november + 

13–17 december +  

5 dagar distansstudier

Uddevalla 27 augusti

– Ofta får vi höra om att de som utbildat sig i våra kurser aktivt bidrar till att ge styrelsearbetet mer kvalitet. Läraren 

Hans-Erik Andersson vid LOs folkhögskola Runö leder kursen Fackligt arbete i företagets styrelse.	 Foto: Lars Forsstedt
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	 Företagsekonomi

Som fackligt förtroendevald finns det många tillfällen som ställer krav på 
att förstå företagets ekonomi. Det kanske mest självklara är om du är facklig 
bolagsstyrelseledamot, men det finns många andra tillfällen också. Det kan 
vara vid en månatlig MBL-träff, ett möte om en nyinvestering, en förhand-
ling om en omorganisation eller en budgetgenomgång. En grundläggande 
kunskap om företagsekonomi underlättar för att dels kunna tolka ekonomisk 
information men också att kunna ställa frågor och komma med förslag.

Kursen Företagsekonomi har ett fackligt idéperspektiv och tar upp de 
grundläggande frågorna och begreppen från budget till bokslut. Den be-
handlar investeringar och avkastning, områden där klubben eller sektionen 
kan komma att vara en förhandlingsmotpart eller medverka i en samråds-
grupp. Den berör även det som kan påverka företaget utifrån, exempelvis 
marknaden. Några fackliga intresseområden som utbildningen tar upp är 
sambanden mellan god företagsekonomi, personalpolitik och ett bra och 
utvecklande arbete.

Utbildningen ska öka dina möjligheter att förstå och använda den in-
formation du får om företagets ekonomi och mer självständigt använda det 
i det fackliga arbetet.

Den ska underlätta arbetet med fackliga handlingsplaner och för att 
långsiktigt kunna arbeta med framtidsfrågorna.

Förkunskaper:	 Insikter eller motsvarande kunskaper.
Målgrupp:	 Fackligt förtroendevalda samt bolagsstyrelseledamöter som 

tänker gå utbildningsstegen ”Fackligt arbete i företagets sty-
relser” och som behöver grundläggande kunskaper i företags-
ekonomi.

Kurskostnad:	 10 475 kronor.

Vecka Datum Kursgård Sista ansökningsdag till LO

5 31 januari– 

5 februari

Runö 18 december 2009

35 29 augusti– 

3 september

Runö 2 juli



LOs Kunskapssystem

Kurskatalog 2010

I LOs Kunskapssystem finns utbildningar för fackligt förtroendevalda och funk-
tionärer. En del utbildningar är skräddarsydda för dig med särskilda fackliga 
uppdrag, andra vänder sig till dig med ett allmänt intresse för frågorna.

Exempel på kurser för specifika uppdrag:
Utbildning för bolagsstyrelserepresentanter
Vidareutbildning för skyddsombud
Arbetsrätt
Kvalificerad förhandlingsteknik

Exempel på kurser för alla med allmänt intresse:
Insikter – för att hålla idéerna levande
Att informera och agitera

Läs mer om LOs Kunskapssystem på www.lo.se/studier eller kontakta din 
studieorganisatör.

Maj 2010
isbn 978-91-566-2583-1
www.lo.se

på omslaget:
Gruppdiskussion.
foto: Helge Rubin


